

Секция «Глобалистика и геополитика»

«Арабская Весна»: промежуточные результаты.

Матиенко Дарья Александровна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет социологии и политологии,

Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: Daryamatienko46@yandex.ru

События «Арабской весны», оставили большой отпечаток на различных сферах жизни арабских государств. Всё началось с Туниса, где граждане стали выходить на улицу, требуя разрешения их проблем, свержения правительства, провозглашения демократии и т.д. Позже в революционную волну в той или иной мере окунулись и другие страны Ближнего Востока и Северной Африки. Политические процессы, порождённые упомянутыми событиями, продолжают нарастать и, кроме результатов явных на сегодняшний день, имеют долгосрочную перспективу на будущее. Причём последствия революций можно обнаружить не только в государствах, где всё непосредственно происходило, но во всех странах арабского мира, а так же странах Запада.

В возникновении революций едва ли не важнейшую роль сыграли внешние и особенно глобальные факторы и причины или – с учетом того, что ряд причин можно рассматривать одновременно как внешние и внутренние – глобальный аспект этих причин. Поэтому и от последствий революций следует ждать глобального отражения. Немаловажно, так же, следить за развитием событий и сменой власти для мгновенной реакции в налаживании дипломатических и сотруднических отношений.

Социально-политические процессы в постреволюционных странах продолжают развиваться, и до завершения ещё далеко. Если говорить в общих чертах, то результатами движений стали свержение правящих режимов в Тунисе и Египте, крушение ливийского режима, значительные изменения в Йемене, и так далее. Но если в Тунисе, Египте и Йемене главными причинами антиправительственных выступлений стали внутренние факторы – социально-экономический кризис, коррупция правящей верхушки, отсутствие реальных демократических свобод, этноконфессиональные противоречия, то в Ливии и Сирии (при наличии, хотя и в меньшей степени, аналогичных проблем) решающую роль сыграл внешний фактор – поддержка оппозиционных сил извне. Причём Запад всё ещё надеется удержать под контролем радикалистские силы, что по опыту представляется невозможным.

Итак, события были названы революционными, для более точной характеристики масштабных трансформаций политической сферы общества: необычайная активность и спонтанность масс, легальное положение ранее запрещённых исламистских организаций. Но изменения в социально-экономической и внешнеполитической сферах едва ли можно назвать радикальными. Мало изменился и состав элитных групп и бюрократии. Явное проявление феномена расширенного спектра участия политических сил при устранении прежних власть имущих семей и при внедрении свободных выборных процедур. Именно такие процессы являются системообразующими в странах Арабской весны. Кроме того, не доминирование одной политической силы, а коалиции различных сил становятся важнейшей характеристикой процесса политической трансформации этих стран. Другая его особенность – отход всех участников правящих коалиций от

их идеологических позиций в пользу прагматизма. Это распространяется на все сферы деятельности правительств и обновленных элит.

Примечательно, что все заметные изменения в революционных странах затронули только верхние эшелоны власти и властной элиты. Протесты в Тунисе и Египте были направлены против «коррупцированных авторитарных режимов с фасадной квазидемократией». Причём исламская составляющая имела здесь только вспомогательный характер, но смогла позже занять лидирующие позиции. В то же время, в странах никакая из заявленных на реформирование сфер не претерпела серьёзных изменений (ни политико-властная, ни социально-экономическая). Естественно, что такой итог не устраивает население, особенно ту часть общества, которая наиболее активно выступала за свержение старых режимов.

Литература

1. Гринин Л.Е. «Арабская весна» и реконфигурация мир-системы. // Системный мониторинг: Глобальное и региональное развитие. Выпуск 3, 2011г.
2. Мусульманские страны после "арабской весны". [Электронный ресурс] Режим доступа: [<http://nk.org.ua/geopolitika/4411-musulmanskie-strany-posle-arabskoj-vesny>]
3. Россия и «новые элиты» стран «Арабской весны»: возможности и перспективы взаимодействия: рабочая тетрадь. / [А.И. Шумилин (рук.) и др.]; [гл. ред. И.С. Иванов]; Российский совет по междунар. делам (РСМД). — М.: Спецкнига, 2013. — 44 с.